



常见职业病有哪些?如何防治?

4月25日至5月1日是第17个全国《职业病防治法》宣传周,来听听市疾控中心的权威解读

■本报记者 贺正香

4月25日至5月1日是第17个全国《职业病防治法》宣传周,今年的宣传主题为“健康中国、职业健康同行”。到底什么是职业病呢?来听听市疾控中心职业卫生科科长邹观湘权威解读。

职业病必须具备四个条件

邹观湘说,《中华人民共和国职业病防治法》第二条对职业病有明确的定义:本法所称职业病,是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。

职业病必须具备以下四个条件:一是患病主体是企业、事业单位或个体经济组织劳动者;二是在从事职业活动过程中产生;三是接触有毒有害职业危害因素引起;四是在职业病分类和目录所列范围之内。

职业病共包括10类132种,包括职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病:19种;职业性皮肤病:9种;职业性眼病:3种;职业性耳鼻喉口腔疾病:4种;职业性化学中毒:60种;物理因素所致职业病:7种;职业性放射性疾病:11种;职业性传染病:5种;职业性肿

瘤:11种;其他职业病:3种。

怎样进行职业病诊断

据邹观湘介绍,当劳动者怀疑自己得了职业病,需提供劳动者职业史和职业病危害接触史、劳动者职业健康检查档案及体检结果、工作场所职业病危害因素检测结果,职业性放射性疾病诊断还需要个人剂量监测档案等资料及与诊断有关的其他资料,到单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地的职业病诊断机构申请职业病诊断。

劳动者如何预防职业病

劳动者如何预防职业病?邹观湘提醒,上岗前劳动者要做到与用人单位签订劳动合同;遵守用人单位的职业卫生岗位操作规程或其它安全规程;作业时坚持正确使用职业病防护用品,如防尘口罩、防噪声耳塞等;及时参加用人单位组织的职业健康检查,按体检机构要求及时复查相关职业异常项目;发现身体出现可能与职业有关的疾病或异常,请及时到专业机构进行检查或咨询;积极参加用人单位开展的职业病防治知识培训,或通过媒体、网络搜索职业病知识,提高自己防护的意识。

职业病防治有关特殊人群有哪些规定

邹观湘介绍,年满16周岁、未满18周岁的劳动者为未成年工,用人单位不得安排未成年工从事矿山井下、接触职业病危害、第四级体力劳动强度和其他禁忌从事的工作。如喷油、粉碎、冲床、打磨等工种存在职业病危害因素,均可能导致中毒、耳聋或尘肺,未成年工不能从事这些工作。禁止安排女性从事矿山井下、第四级体力劳动强度的工作以及其他禁忌从事的工作。由于孕期、哺乳期的女性处于特殊的生理状态,从事某些工作或者接触某些职业病危害因素时,比一般职业人群更易于遭受职业病因素危害,有些职业病危害因素甚至可能通过母体的血液、乳汁进入胎儿或婴儿体内,损伤胎儿或婴儿,导致流产、畸胎、先天缺陷和生长迟缓等。因此,这两期妇女需要特殊保护,用人单位不得安排她们从事对本人和胎儿、婴儿有危害的工作。

健康教育大讲堂

衡阳市疾控中心 合办



图片新闻



4月28日上午,市疾控中心“健康中国,职业健康先行”《职业病防治法》宣传活动走进风顺车桥有限公司,倡导和动员全社会共同关注劳动者职业健康,以实际行动助力国家卫生城市创建,推进健康衡阳建设。

匡佳佳 摄

南华附二医院乳甲外科: 荣获“衡阳青年五四奖章集体”称号

■本报记者 贺正香

本报讯 4月30日,“青春心向党·建功新时代”——衡阳市纪念五四运动100周年主题团日活动在衡阳市广播电视台举行,南华大学附属第二医院乳甲外科获得“衡阳青年五四奖章集体”称号。

南华大学附属第二医院乳腺甲状腺外科是湖南省唯一一家省科技厅乳甲疾

病防治临床医学研究中心,也是湖南省最早一批成立的乳腺、甲状腺专科(湘南地区最早)。近年来立项课题有11项,科研论文105篇,科普文章70篇,实用新型专利5项。科室在全国首先提出将ERAS(快速康复外科)理念应用于乳腺癌的治疗中并取得了一定突破,实施了全国第一台椎旁神经阻滞麻醉乳腺癌保乳手术。该科乳腺癌的保乳率已达39%,在湖南省位居第一,远高于全国

10%及北上广25%的保乳率。此外,利用科室专科特色优势,对患友们实施健康宣教、精心治疗及术后关爱。目前已在衡阳地区开展了近百场“关爱乳腺健康”的科普巡回讲座,已对市属60多个企事业单位及所有的县区部分女职工进行了巡回讲座,直接或间接受益人数已达数万人。曾获“全国三八红旗集体”“省三八红旗集体”“省芙蓉标兵”等荣誉称号。

衡阳市中心医院: 甲状腺癌根治术 创面比拔牙还小

■通讯员 罗琼 殷君发

本报讯 4月26日,在衡阳市中心医院乳甲外科主任尹军的指导下,罗琼副主任医师、龚卫东主治医师团队顺利完成一例经口腔前庭全腔镜下甲状腺癌根治术,术后患者恢复良好,发音正常,体表完全无疤,口腔内创面竟然比拔牙的创面还小。

本次经口腔前庭全腔镜下甲状腺手术仅在患者口腔前庭粘膜做小切口,口腔内创伤尚不及一次普通的拔牙手术,体表完全无痕,取得了极好的美容效果和患者的充分认可。

据悉,甲状腺腔镜微创手术是学术界热门手术模式。经口甲状腺手术顺应人体的自然解剖层次,体现了经自然腔道内镜外科手术的新理念,口腔粘膜术后恢复快,不留疤痕,且自上而下的正中入路,更方便处理中央区淋巴结,清扫更彻底,减小创伤,美容效果更完美。该院乳甲外科自2016年开展首例胸乳入路甲状腺腔镜微创手术至今,已建立了完善的甲状腺疾病多样化微创治疗模式,可基于病情为患者提供当今最先进、最个性化的治疗手段,疗效和美观并重,充分体现了外科手术精准化和微创化的发展趋势,融入了以患者为中心的现代医疗服务理念。

直肠癌该如何实现综合治疗?

听听专家们怎么说

■本报记者 刘臻
通讯员 管华林 罗琼

本报讯 4月27日下午,衡阳市直肠癌综合治疗研讨会在市第一人民医院召开。我市各二、三级医院同行专家及学者40余人参加会议。

市第一人民医院副院长雷雨激代表医院致辞,湖南省肿瘤医院朱苏雨教授、康安定教授、中南大学湘雅医院蒋海荣教授等专家应邀出席会议并授课。朱苏雨教授重点围绕《直肠癌辅助放化疗现状和进展》课题进行了阐述;康安定教授和蒋海荣教授就《微创治疗》《艾坦在直肠癌的应用探索》等问题进行了学术讲座,朱苏雨教授讲授的《直肠癌辅助放化疗现状和进展》给大家留下了深刻的印象,对临床直肠癌诊疗工作有很强的针对性及指导性。衡阳市第一人民医院副主任医师罗元红联系临床工作实际,交流了局部晚期直肠癌病例肿瘤综合治疗病例的成功经验。与会专家及学者围绕直肠癌的相关疑难病例相关问题进行了热烈讨论和深入探讨,感受很深,受益颇多。

与会专家一致认为,衡阳市第一人民医院交流的晚期直肠癌患者诊治的病例,对于初次诊断为局部晚期直肠癌不宜手术的患者,经新辅助放化疗后肿块明显缩小,赢得了根治性手术机会,且术后病理提示淋巴结无转移,脉管及周边组织无浸润,显著提高了治愈率,提高了生存质量,延长了生存期。而通过多学科会诊可以合理运用肿瘤的各种综合治疗,可保证高质量的诊治建议和最佳的治疗计划,避免过度诊疗和误诊误治,使病人受益最大化,专家们对此给予了充分肯定与高度评价。

衡阳市第一人民医院肿瘤内科主任莫清华说,此次会议的圆满召开,让医务人员对直肠癌诊疗将更加规范、科学,实行同质化治疗,有利于提高疾病的治愈率和患者的远期生存质量,同时让更多的直肠癌患者就近享受省级专家诊治。